

文明之光 历久弥盛

黄 坚

2017年5月14日，国家主席习近平在北京出席“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式，发表《携手推进“一带一路”建设》主旨演讲，强调坚持以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神，携手推动“一带一路”建设行稳致远，将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路，开放之路、创新之路、文明之路，共同迈向更加美好的未来。

此前，4月19日至21日，习近平总书记视察广西，发表重要讲话。北海市合浦汉代文化博物馆成为此行首站。他指出，这里有深厚的文化底蕴，要打造好向海经济，要写好新世纪海上丝路新篇章。

广西是我国唯一同东盟陆海相连的省份。2004年以来，中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会已连续成功举办13届，成为广西亮丽的名片，也成为中国—东盟重要的开放平台。其中，2014年的第11届和2015年的第12届博览会更是分别以“共建21世纪海上丝绸之路”和“中国东盟海上合作”为主题，和东盟各国开展多领域多层次的交流活动。

号角已吹响，方向已指明。巨轮已启航！

秉承大汉文化的历史底蕴、抒发海丝文化的博大情怀、挖掘南珠文化的无限商机、传承客家文化的淳朴厚实、谱写客家文化的团结向上，这是合浦的文化之根，也是合浦的文化之魂。精致典雅的合浦汉代文化博物馆，气势恢宏场面壮阔的合浦汉墓群，见证合浦兴衰荣枯的草鞋村遗址和大浪古城遗址……无处不在的古汉神韵，深深地吸引着我们。

为此，本刊特别策划，围绕合浦汉韵、海丝申遗编发了一系列文章，旨在充分挖掘广西优质历史文化资源，进一步厘清相关的历史文化积淀，探析历史文化脉络，挖掘历史文化名人，丰富历史文化内涵，弘扬历史文化底蕴，用宣传的力量讲好合浦故事、北海故事、广西故事、中国故事，彰显合浦“古代海上丝绸之路早期始发港”“汉文化”名片，助力打造“千年合浦郡，丝路新明珠”品牌，助推实施国家战略“一带一路”构想。

文章的作者，不乏多年研究合浦文化的学者。学风朴实，文风严谨：思路开阔，观点敏锐。文章视角新颖，语言简练，读来如坐春风，不知不觉浸润在浓郁的文化海洋之中。

沿着《难忘的讲解 无限的荣光》行踪，读者能感触合浦汉文化的精华，气氛轻快愉悦：《汉代的合浦郡、合浦港和合浦关》寄托了古稀之年的老先生对合浦的炽爱，文章条理清晰，引征有信，言之有物，学术性虽强，但却清新可读；《从“秦瓠之战”到伏波运道》把考古和文献互证、把历史和传说融合，指出合浦成为早期始发港并非偶然；《庶一水而散于数州》挖掘了合浦“三渡六港三道”的文化遗存，宣示了“廉州海盐”在历代王朝的国计民生中不可或缺的地位；《最早记载合浦的文献之我见》则慧眼别具。从不经意处上溯了文献记载合浦的年代。

这一系列多视角、多维度展现合浦历史文化底蕴的好文章，把我们带回了两千多年前的大汉王朝，汉武帝开疆辟土的雄才大略和“犯我强汉者，虽远必诛”的王者气象依稀可触。古老的帝国一路走来，张骞出使西域，鉴真东渡扶桑，郑和七下西洋，中华民族的文明之光友谊之光，照亮了东方，照亮了世界，开创了历史，开启了未来。

读者自有慧眼，此不赘语。